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EDITORIAL
Milí čtenáři.
Rozvoj technologií přináší nejen vyšší život-
ní standard, ale přirozeně obohacuje také naši 
slovní zásobu. Jedním z výrazů, které se pevně 
uchytily v našem slovníku, je termín spam. Ná-
zev sám pochází ze značky amerických maso-
vých konzerv a vznikl zkrácením a sloučením 
dvou anglických slov „SPiced hAM“, tedy oko-

řeněná šunka. Tyto vcelku oblíbené konzervy (SPAM) se vyrábě-
jí od 30. let 20. století vlastně dodnes. Slovo spam však získalo 
obrovskou popularitu v 70. a 80. letech, a to díky britskému sa-
tirickému televiznímu seriálu s názvem Monty Pythonův létající 
cirkus. V jednom skeči, odehrávajícím se v restauraci, je nabízen 
SPAM ve všech možných kombinacích – spam a slanina, spam 
a vejce, spam a spam, spam, spam, spam … Toto slovo se vrylo 
do vědomí lidí (především v Británii) jako výraz pro záplavu ně-
čeho obecně nechtěného, a tak není divu, že se později v 90. le-
tech uchytilo jako termín pro nevyžádanou elektronickou poštu.

V posledních několika letech se začínají objevovat také nová 
slovní spojení označující vize (iniciativy) spojené hlavně s digita-
lizací všeho možného – průmyslu, energetiky, dopravy, veřejného 
i soukromého sektoru … Každá takováto iniciativa – internet věcí, 
internet lidí, internet služeb, energetický internet, internet všeho, 
digitální továrna, průmysl 4.0 atd. – má propracovanou ideovou 
koncepci a jejich iniciátory jsou především velké nadnárodní kor-
porace. Svou premiéru před širokou veřejností mívají zpravidla 
na veletrhu nových technologií v Hannoveru. Sotva se však jedna 
takováto iniciativa dostane v realizaci do bodu nula, už se pozor-
nost obrací k další nové a ještě „převratnější“ vizi. A člověk se 
v záplavě těchto iniciativ začíná pozvolna ztrácet a napadá ho, 
zda se nestal obětí jakéhosi propagačního spamování. Spíše jde 
ale o promyšlenou marketingovou hru korporací, jak upoutat po-
zornost a získat vládní podporu. Otázkou je, zda tyto vize předsta-
vují skutečně jedinou možnou cestu, jak zachránit civilizaci před 
vyčerpáním zdrojů a před ekologickou sebevraždou. Co si o tom 
mají myslet střední a malé podniky a co občané? Bude takováto 
totální digitalizace ku prospěchu nás všech, nebo se naopak sta-
nou bohatí ještě bohatšími a chudí ještě chudšími? Kdo bude ví-
těz a kdo poražený? Těžko říct, to ukáže až budoucnost.

V současné době však mají tyto iniciativy v rámci Evropské 
unie značnou politickou podporu. Ani Česká republika nechce 
zůstat pozadu, a tak např. z podnětu ministerstva průmyslu a ob-
chodu vznikla Národní iniciativa Průmysl 4.0, která mapuje vý-
chozí podmínky ČR pro zavádění této vize. V případě Průmys-
lu 4.0 by mělo jít o nejvýznamnější technologické a strukturální 
změny od dob industrializace v 18. až 19. století, které ovlivní 
nejen průmysl, ale budou mít také zcela zásadní společenské do-
pady. Evropa však není jediným kontinentem, na kterém se řeší 
tyto otázky. Podobné iniciativy, i když možná pod jinými názvy, se 
objevují např. v USA. Jak daleko jsou tam s digitalizací např. prů-
myslu, to se bude možné dozvědět na letošním veletrhu Hannover 
Messe (25. až 29. dubna), kde jsou Spojené státy americké part-
nerskou zemí. Účast USA je velkým lákadlem nejen pro zájem-
ce o nové technologie a digitální budoucnost světa, ale také pro 
všechny příznivce amerického prezidenta Baracka Obamy, který 
bude na slavnostním večeru spolu s německou kancléřkou Ange-
lou Merkelovou symbolicky odemykat brány letošního technolo-
gického veletrhu Hannover Messe. Doufejme, že nové vize, které 
zde budou letos veřejnosti představeny, najdou v dohledné době 
reálné uplatnění v každodenním životě a neskončí v propadlišti 
dějin nebo jako spam ve virtuálním koši.

Ing. Josef Košťál, šéfredaktor
josef.kostal@fccgroup.cz
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Redakce Elektro přináší původní reportáže 
z tuzemských i zahraničních akcí pořádaných 
v oblasti elektrotechniky. Čtenář tak má 
možnost prostřednictvím redakce poznat 
blíže atmosféru i zákulisí zajímavých událostí 
a přitom se ještě dozvědět zajímavá fakta. 
V tomto čísle to je především zpravodajství 
z Amperu 2016.
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Cílem každého energetického 
managementu je maximální a dlouhodobé 
snížení spotřeby energie. Nová norma 
popisovaná v příspěvku obsahuje 
požadavky, opatření a doporučení 
pro projektování, zřizování a kontroly 
nízkonapěťových instalací z hlediska 
optimalizace energetické účinnosti.
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a vyšších harmonických v třífázových 
sítích. Na příkladech dokládá volbu 
vhodných měřicích metod i měřicích 
přístrojů. Zaměřuje se na měření těch jevů 
v rozvodné síti, které mají škodlivý vliv na 
provozovaná zařízení, především pohony.
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S časovým odstupem od největšího 
boomu výstavby fotovoltaických 
elektráren si lze udělat dobrou 
představu o jejich technických 
slabinách a potenciálních zdrojích 
nebezpečí pro okolí. Článek uvádí 
souhrn modelových technických řešení, 
na která je možné v ČR narazit.
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Volný seriál v podobě otázek a odpovědí 
z elektrotechnické praxe, ve kterém 
redakce Elektro ve spolupráci 
s informační systém pro elektrotechniky 
iiSEL odpovídá na dotazy elektrikářů, 
revizních techniků, projektantů elektro 
a dalších tazatelů. Toto pokračování je 
zaměřeno také na automatické odpojení 
elektrických obvodů od zdroje v případě 
poruchy.

Redakční rada hodnotila články

Na pravidelném zasedání Redakční rady časopisu Elektro, které se konalo 8. břez-
na 2016 na Fakultě elektrotechnické ČVUT v Praze, bylo na pořadu dne také hod-
nocení článků v číslech Elektra 12/2015, 1/2016 a 2/2016. Při tomto hodnoce-
ní dávají jednotliví členové redakční rady své hlasy příspěvkům, které považují 
z technicko-informačního hlediska za přínosné a zajímavé.

(redakce)
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(Ing. Josef Košťál)


